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НАКЪДЕ ВЪРВИШ, НАРОДЕ ВЪЗРОДЕНИ?

Редакционна бележка

7 нови абитуриенти 
завършват Българското 
училище в Будапеща. Ан- 
драш Палмаи, Беата Бу- 
даи, Кристиян Караилиев, 
Марин Атанасов, Мария 
Велкова, Силвия Стратиева 
и Тамаш Коручаи догодина 
вече няма да прекрачат 
неговия праг. Още седем 
възпитаника на нашето 
училище, усвоили знанията 
си на български, приобщи­
ли се към българската 
култура, народни обичаи и 
традиции излизат в «голе­
мия живот» тук, в Унгария. 
Дали ще бъдат горди с 
това, че от България са 
получили нещо, с което са 
«повече» от своите унгар­
ски връстници? Дали тех­
ните унгарски приятели ще 
заобичат българските на­
родни танци и музика като 
тях? Дали някога ще вмет­
нат в разговор имената на 
български писатели, дър­
жавници? Досега това 
зависеше от преподавате­
лите — доколко са предали 
българския дух и знанията 
на тези деца. Отсега това 
ще зависи само от тях. Да 
си бъл-гарин не значи само 
да завършиш българското 
училище. Трябва да оста­
неш българин и след това.

България отново търси място­
то си в Европа, утвърдено от 
хан (княз) Борис чрез приемане­
то на християнството, подпома­
гане на създаването на българ­
ска писменост и въвеждането 
чрез тях на ценностите на хрис­
тиянската култура в страната 
още в средата на IX век. Това е 
била огромна стъпка напред за 
тогавашна България, като си 
припомним, че в средновековна 
Европа в пълна сила била т.нар. 
триезична догма, според която 
християнството можело да се 
упражнява само на трите основ­
ни осветени от Бог езици — 
еврейски, латински и гръцки. 
Последователният в политиката 
си български владетел внима­
телно следял борбата на братята 
Кирил и Методий във Велико- 
моравия и не пропуснал да из­
прати при тях няколко българи, 
синове на знатни родове. Знаем 

от учебниците по история какво 
станало след смъртта на Кирил 
и по-късно на Методий. Кли­
мент, Наум, Ангеларий, Лаврен- 
тий и Горазд, а по-късно друга 
част от учениците на светите 
апостоли пристигнали в Бъл­
гария и с щедрата финансова 
подкрепа на Борис създали 
няколко центъра за обучение на 
български духовници и книжов­
ници на писмо на роден 
език.

С последователна и умна 
политика България станала ев­
ропейска сила и се утвърдила 
като такава през владичеството 
на Симеон. Сега отново това е 
цел на страната. Но дали за това 
е достатъчно да сверим иконо­
мическия си часовник с Европа? 
Не е ли необходимо далновидни 
управници да не забравят да 
подпомагат и културата?

А.М.
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ВЕЛИКДЕН — ТРАДИЦИОННО ЧЕСТВАНЕ И НЕТРАДИЦИОНЕН КОНЦЕРТ
От Петър Петров и Александър Марков

Както винаги досега така и 
тазгодишния Великден на 19 
април българската църква «Св. 
св. Кирил и Методий» в Будапе­
ща, украсена с цветя благодаре­
ние на Величка Кушева, се 
напълни с хора, дошли да изра­
зят почитта и духовната си съ­
причастност към светлия праз­
ник Рождество Христово. Разли­
ката беше може би само в това, 
че църквата беше наистина 
препълнена, което вероятно се 
дължи и на добрата работа на 
Църковното настоятелство, кое­
то бе отбелязано и на заседание­
то на Управителния съвет на 
Дружеството на българите в 
Унгария в края на м. април, при 
оценката на протичането на 
празника.

Отец Иван Шумов отслужи 
св. Божествена Великденска 
литургия и поздрави всички 
присъстващи с «Христос воскре- 
се!» Подарените от Димитър 
Цуцуманов и боядисани от Ва­
силка Дьомени и Виолета Фра- 
тер 500 червени яйца бяха раз­
дадени в църквата и в Култур­
ния дом, където желаещите да 
участват на празничния обяд 
опитаха и великденския козунак 
и печеното агнешко. За доброто 
настроение традиционно се 
погрижиха оркестър «Рила» и 
певицата Роза Ванчева. Децата 
получиха и шоколадови зайчета, 
като инициативата за това бе на

Иван Цочев и бе осъществена от 
него, от Петър Байчев, Иван 
Удварев и Иван Тютюнков.

На обяда наистина не при­
състваха много хора, но затова 
пък вечерта салона едва побра 
желаещите да видят и чуят 
концерта на българската рок- 
легенда «Щурците». Малко не­
традиционно бе да се организи­
ра концерт на рок-група на 
Великден, но дошлите над 300 
души оправдаха решението да 
не се изпуска случая, още пове­
че, че това беше първият по 
рода си концерт не само за 
българската общност тук и за 
културния дом, но и в цяла 
Унгария. «Щурците», които 
неотдавна отбелязаха 30 години 
от създаването си с голям кон­
церт в Народния дворец на 

културата в София, представи 
пред въодушевената публика в 
Будапеща най-доброто от своя 
репертоар, както и някои нови 
композиции от соло-албума на 
Кирил Маричков «Зодия щу­
рец». Наистина, както г-н Ма­
ричков каза в интервюто си за 
българското радиопредаване на 
Унгарското радио (което бе 
излъчено на 22 април), съставът 
е дошъл тук почти без никаква 
озвучителна, и без никаква 
осветителна техника, която чрез 
специални ефекти да направи 
концерта такъв, какъвто трябва 
да бъде един рок-концерт, но 
въпреки това публиката посте­
пенно се отпусна и се създаде 
атмосфера на истински концерт, 
какъвто досега не и имало в 
Българския културен дом в 
Будапеща. След концерта мно­
зина си купиха и компакт-дис- 
кове на групата, други получиха 
автографи и размениха по ня­
колко думи със «Щурците». За 
тридесетгодишния си юбилей, 
след концерта, групата получи 
не традициноните цветя, а чу­
десна торта със запалени свещи, 
поднесена им от Вероника Вла- 
дова. Какво още да кажем за 
този традиционен-нетрадицио- 
нен Великден? Може би само да 
опитаме да извлечем поука, че и 
такива концерти трябва да се 
правят понякога, че е хубаво, 
когато църквата е препълнена и 
когато се поздравяваме усмих­
нали: «Христос Воскресе!»
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КОИ ИСКА ДА ЛОВИ РИБА В МЪТНА ВОДА?
Разговор с Георги Иринков, председател на ДБУ

Във връзка с интереса към 
развоя на събитията покрай 
събраната подписка за свикване 
на извънредно общо събрание 
на Дружеството на българите в 
Унгария проведохме разговор с 
неговия председател Георги 
Иринков, който разказа за чита­
телите за последното заседание 
на Управителния съвет и за 
състоянието на дружеството.

— На 27 април се проведе 
редовно заседание на УС на ДБУ 
с дневен ред от 9 точки, сред 
които бе обсъдена подготовката 
за честването на 24 май и бе 
обсъден въпросът за събраната 
подписка с искане за свикване 
на извънредно общо събрание. 
На една от срещите с Ценко 
Живков, Мария Кушева и дру­
гите инициатори за събиране на 
подписката бе прието тяхното 
предложение за базисна относ­
но членската маса на дружес­
твото да бъде прзната 1997 г., 
като те поискаха да се преброи 
колко от членовете през 1997 г. 
са подписали искането за из­
вънредно събрание. Това бе 
направено и се изясни, че 37 от 
общо 156 регистрирани през 
1997 г. члена са подписали под­
писката. При това положение 
че бе изпълнено уставното изис­
кване за 1/3. Във връзка с ос­
порването на тази теза възникна 
въпросът, че много хора би 
трябвало да бъдат активни чле­
нове на ДБУ, а не само да посе­
щават организираните програ­
ми. Разбира се, това членство 
може да бъде оформенб по 
регламентирания от Устава ред. 
След като изслуша доводите на 
Ценко Живков, вземайки пред­
вид тенденцията за подобряване 
на стопанското състояние (спо­
ред данните през първото три­
месечие общият оборот на дру­
жеството е с 12% по-висок от 
оборота през същия период на 
миналата година, а на ресторан­
та — с 28%) УС взе решение да 
не се свиква общо събрание.

Както е известно, в туризма 

месеците януари, февруари и 
март се считат за «мъртав се­
зон». За пръв път от много го­
дини както хотела, така и ресто­
ранта отбелязаха чиста печалба 
от почти 300.000 форинта през 
този период. Резервациите за 
второто тримесечие дават осно­
вание да вярваме, че ДБУ ще 
приключи полугодието с много 
по-добри резултати от миналата 
година и ще се избави от фи­
нансовите проблеми. Във връзка 
с това бих желал да посоча, че 
откакто се извършиха промени­
те в Унгария ДБУ престана да 
бъде затворен български остров 
и се превърна в редовен данъ­
коплатец. Например плащаме 
търговски данък, туристическа 
такса и туристически данък, 
обществено осигуряване, данък 
върху печлбата, данък върху 
сградата и т.н., а като прибавим 
и режийните суми за ток, ото­
пление, топла вода и други, 
годишните разходи на култур­
ния дом възлизат в момента на 
около 19.5 милиона форинта. И 
не сме говорили за заплатите, за 
поддръжката и текущите ремон­
ти на тази голяма сграда и необ­
ходимите капиталовложения, а 
камо ли за културните програ­
ми. 1997 година беше тежка в 
стопански план и освен това 
персоналните проблеми в ресто­
ранта доведоха до загуба. Сега 
обаче има всички предпоставки, 
това да не се повтори.

На последното заседание 
Данчо Мусев трябваше да до­
кладва за работата па комисията 
по подготовка на нов устав, 
който се подготвя от комисия в 
съотетствие с решението на 
общото събрание на 1 февруари 
т.г., но той не присъства по ува­
жителни причини. След оконча­
телното завършване на работата 
на комисията проекто-уставът 
ще бъде представен пред УС за 
разглеждане и одобрение, след 
което с него ще се запознаят и 
членовете на дружеството.

Накрая искам да спомена, че 
сред българите тук се разпро­

страняват нелепи слухове за 
продаване и купуване на култур­
ния дом. Някои искат «в мътна 
вода риба да ловят». Мога да ви 
уверя, че нито членовете на УС 
поотделно, нито УС и Контрол­
ната комисия като цяло не са 
допускали мисълта за такива 
нечисти сделки, напротив, на­
всякъде изтъкваме, че културни­
ят дом е бил и си остава за 
вечни времена собственост на 
дружеството. Клюката няма 
майка и баща, а само времето 
може да я опровергае, но тези 
слухове са най-долнопробната 
лъжа, която някога е разпро­
странявана сред българите в 
Унгария.

ПЪРВА СРЕЩА НА БЪЛГАРИ­
ТЕ В УНГАРИЯ

организира в Халастелек на 6 
юни т.г. местното българско 
самоуправление. След дълга 
подготовка програмата на сре­
щата е готова и скоро (може би 
заедно с този брой на «Българ­
ски вестник») ще достигне до 
всички българи в Унгария, с 
чиито адреси разполага ДБУ.

Планира се програмата да 
започне още в 9 часа сутринта в 
аулата на културния дом в Ха­
ластелек, и ще продължи с 
откриване на изложба на наши 
творци, детски програми, фут­
болен турнир, конференция за 
обсъждане на подготовката за 
избори за местни самоуправле­
ния през м. октомври, с фол­
клорни изпълнения на българ­
ски, сръбски и унгарски съста­
ви, ще има бюфет с кебапчета, 
а вечерта голям бал ще закрие 
срещата.
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КЪДЕ, КОЙ, КАК ЩЕ ЧЕСТВА 
24 МАЙ

Още от средата на месец 
април започна подготовката за 
честването на деня на българ­
ската ултура и славянската пис­
меност 24 май сред българите в 
Унгария. На свои заседание 
самоуправленията в Мишколц и 
Пейч, БРС и СБС, Дружеството 
на българите в Унгария обсъж­
даха програмите.

На 22 май ще се проведе 
традиционното полагане на 
венци пред паметника на свети- 

е апостоли Кирил и Методий 
край Залавар. Тук важна роля 
ще има българското училище в 
Будапеща, като програмата коо­
рдинира Верка Живкова.

На 23 май късно след обяд ще 
се проведе тържеството в Пейч, 
в програмата на което ще учас­
тва танцовият състав «Мартени­
ца».

На 24 май ще се проведе 
централното честване на хълма 
«Сечени» в Будапеща, като 
освен съобщените в поканата 
танцови състави и програма на 
училището, се очаква и присти­
гането на голям народен ансам­
бъл от Варна за участие в про­
грамата. Неговото изпълнение 
се пазеше в тайна до последния 
момент, тъй като според опита 
от други години никога не е 
напълно сигурно, че обещание­
то за участие на български със­
тав ще бъде изпълнено. Очаква­
ме и участието на проф. Вера 
Мутафчиева, доскорошен пред­
седател на Агенцията за бълга­
рите в чужбина.

На 31 май ще честват светлия 
празник българите в Мишколц. 
Тамошното наше самоуправле­
ние организира полагане на 
венци пред паметната плоча, 
увековечаваща мястото на пър­
вото българско училище в Миш­
колц. Градското кметство пък 
ще уважи празника, като поста­
ви бронзова плоча в памет на 
големия български художник и 
виден културен деятел от града 
Миклош Мажаров.

От 17.00 часа вечерта в кре­
постта Диошдьор ще се развих­
рят български хора в изпълне­
ние на «Мартеница».

НАУЧНА КОНФЕРЕНЦИЯ В 
БУДАПЕЩЕНСКИЯ УНИВЕР­
СИТЕТ

по исторически и филологи­
чески проблеми на българо- 
унгарските взаимоотношения се 
състоя на 29 и 30 април.

Конференцията бе посветена 
на 150-годишнината от унгар­
ската революция през 1848 г. и 
бе организирана от катедрата по 
българска филология на универ­
ситета «Лоранд Йотвьош» и на 
Шуменкия университет «Кон­
стантин Преславски» по инициа­
тива на неговия ректор проф. 
Тотю Тотев и Елвира Катуш, 
преподавател по български език 
в Будапещенския университет. 
Професор д-р Ищван Ньомар- 
каи, ръководител на факултета 
по славянски филологии енер­
гично съдейства за реализиране­
то на идеята в Будапеща.

Ползата от конференцията 
пролича през двата априлски 
дни, в които учените от двете 
страни четоха своите доклади и 
научни съобщения. Тук бяха 
филолози и историци, пристиг­
нали от Шумен, чиято работа от 
дълги години се свързва с Унга­
рия — Цветана Янакиева, Лила 
Момчева, Павел Георгиев, Але­
ксандър Александров. От Со­
фийския университет гост бе 
Ана Николова, ръководител на 
катедра. От унгарска страна 
взеха участие известни учени и 
преподаватели като Имре Тот, 
Юлия Пандур, Емил Нидерхау- 
зер, Андреа Генат, Ищван Ма- 
дяр, Елвира Катуш, Петер Ки- 
раи и други.

Езиковедски и литературовед­
ски проблеми с практическа 
насоченост бяха разискани от 
Петър Сотиров, Сава Сивриев, 
Йонка Найденова, Росица Пен­
кова, Христо Кючуков, Ищван 
Пот, а някои интересни истори­
чески факти бяха предмет на 
докладите на Светла Кьосева, 
Лайош Коложи и др.

Българското републиканско 
самоуправление не остана безу­
частно към тази проява — д-р. 
Тошо Дончев представи в докла­
да си развитието на българската 
интелигенция в Унгария, а ве­
черта разискванията по пробле­

мите продължиха в непринудена 
обстановка на коктейл, даден от 
БРС за участниците в конферен­
цията.

Росица Пенкова

ПРОЛЕТТА НА НАРОДИТЕ

По инициатива на дружество 
«Гражданин» и списание «Де­
мократически преглед» в София 
бе проведена конференция на 
тема «Пролетта на народите 
1848-1849 — голямото общоев­
ропейско събитие на XIX век». 
На конференцията, в която 
участваха такива учени като 
проф. Елка Константинова, доц. 
Румен Генов, проф. Вилмош 
Хейслер (Унгария) и др. бе пре­
дставен новият брой на сп. «Хе­
мус», посветен на унгарската 
революция от 1848-49 г. и ней­
ните български аспекти. Доклад 
за живота и делото на Стефан 
Дуньов, участник в революция­
та, изнесе Светла Кьосева.

НОВА РУБРИКА ПО БЪЛГАР­
СКОТО ПРЕДАВАНЕ ПО 
УНГАРСКОТО РАДИО

От месец май веднъж месечно 
по българското предаване по 
унгарското радио (знаете — 
сряда 21.30 часа) в новата руб­
рика «Какво ново в България?» 
ще можете да чуете на живо по 
телефона репортаж на журна­
листа от радио «Хоризонт» Ру­
мен Стоичков за най-актуалните 
събития в България, които въл­
нуват общественото мнение.

ЗАСЕДАНИЕ НА БРС
На 13 май проведе своето ре­

довно заседание Българското 
републиканско самоуправление. 
На него е взето решение за 
подпомагане на Дружеството на 
българите в Унгария с цел мо­
дернизиране на отоплителната 
система на културния дом - 
преминаване на местно газово 
отопление.

Средствата ще бъдат отпусна­
ти след сключването на съответ­
ния договор, гарантиращ изпол­
зването им по предназначение.
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ЛЮБИМАТА МИ ПЕСЕН Е ЗА ГУРБЕТЧИИТЕ
Интервю с Георги Кушев

За 24 май, празникът на българската култура и славянската писменост Българското републиканско 
самоуправление представя едно ново издание за българската общност в Унгария. «Български портрети» 
съдържа 28 интервюта с тукашни българи, чрез които читателят става съпричастен до живата история 
на българите в Унгария. От това издание ви предлагаме със съкращения интервюто на българската 
журналистка Диана Динолова с познатия на мнозина Георги Кушев, потомствен градинар, понастоя­
щем зам. председател на Църковното настоятелство и основна «професия» — прадядо.

— Роден съм през 1923 г. Още 
малък, 14-годишен, учил-недоу- 
чил, тръгнах по широкия свят. 
Мъчно ми беше, мило ми беше 
за майка ми.

Първото ми идване в Унгария 
беше през 1938 г. Тръгнах от 
Полираище с влака, а в Будапе­
ща ме посрещнаха приятели. С 
тяхна помощ започнах работа. 
Останах няколко месеца и след 
това заминах за Словакия. Там 
също работих като градинар. 
През 1939 г. вече бях в Герма­
ния, където се установих за 4 
месеца в Лайпциг, а след това в 
Берлин. Исках да науча нещо от 
електротехниката и бях дово­
лен, че си намерих работа в 
един от заводите «Сименс».

После започна войната, има­
ше големи бобмандировки в 
Берлин и се принудих да избя­
гам. Отидох във Виена, където 
изкарах няколко месеца и оттам 
ме изпратиха за България. В 
началото на есента на 1943 г. 
заминах войник. Бях чак на 
албанската граница — в Прищи- 
на. След като се уволних, отно­

во се отправих към Унгария и 
през 1949 г. бях вече в Будапе­
ща. Желанието ми бе да отида в 
Австрия, защото баща ми има­
ше градина във Виена, но не ус­
пях. Даже бях тръгнал със се­
мейството нелегално да минем 
границата, но тя беше минирана 
и се върнахме обратно. Така се 
установих тук, в Унгария.

— Вие ли бяхте първият от 
семейството, който тръгна да 
пътува и странства по широкия 
свят?

— Прадядо ми е бил тук, в 
Унгария, още през миналия век 
— хиляда осемстотин и някоя 
година — не си спомням точно. 
След това идва ред на дядо ми, 
баща ми. Това в нашето село 
просто е обичай. Хората ходят 
по чуждите държави, за да се 
препитават, да изкарат някой 
лев, да си построят къща — кой 
каквото желае.

— Предполагам, че на вас ви 
е била малко трудна адаптация­
та по отношение на езика в 
Унгария?

— Наистина в Германия на­
бързо научих немски, не толко­
ва добре, но можех да се спра­
вям. Също и в Чехия понаучих 
чешки. Но в Унгария, когато 
дойдох, бях вече по-възрастен и 
някак си по-трудно се справях с 
унгарския. Наистина владея го, 
не на особено високо ниво, но 
се разбирам добре.

— Когато решихте през 1949 
г. постоянно да живеете в Унга­
рия, как ви приеха унгарците, 
лесно ли се установихте?

— Аз дойдох семейно — с 
жена ми и сина ми. Жена ми е 
българка. Какво да ви кажа — 
хората бяха доста любезни с 
нас, но езикът им беше труден 
и аз не желаех първоначално да 
оставам тук. Исках да замина за 
Австрия или Германия. Но като 

не ми дадоха виза се наложи да 
остана, започнах работа като 
градинар при едни българи за 3- 
4 години. Изкарах някой лев, 
спестихме с жената и така се 
отделих. През 1954 г. станах 
самостоятелен и вече си имах 
своя градина. Построих си една 
малка къщичка. След това при 
нас дойде баща ми, по-късно и 
майка ми, започнахме семейно 
да работим. И всичко вървеше 
много добре.

Синът ми учеше в българско­
то училище. Завърши, ожени 
се, взема си българка. Имам 
внучка Ани. Тя също завърши 
българското училище в Будапе­
ща. Отиде в България, но не 
можа да си намери подходящ 
съпруг. Върна се и си взема 
унгарец. Момчето е много до­
бро, понаучи и то български и 
сме много доволни от него. 
Имам вече и две правнучета. Те 
са по на три годинки и говорят 
и унгарски, и български.

— Вероятно вие най-много 
сте настоявал у вас да се гово­
рят и двата езика?

— Аз много обичам да говоря 
български. В нашето семейство 
си говорим само на български. 
И някак си не обичам, когато 
наши, българи, се срещат и 
започват да си говорят на унгар­
ски. Това мене много ме тормо­
зи.

Внучката я научихме да играе 
български хора, които много 
обича. Често посещаваме Бъл­
гарския културен дом и когато 
има веселба, тя се хваща на 
хорото и играе...

Останалата част от интересно­
то интервю с г-н Георги Кушев 
и това, коя е неговата любима 
песен за гурбетчиите ще научи­
те от книжката «Български 
портрети», издание на БРС.
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В СТРАСБУРГ ИВАН КОТОВ СЕ ОБЯВИ ЗА «СИЛНА» И 
«ЗДРАВА» ДЕМОКРАЦИЯ
От в. «168 часа» от 30 април

В края на месец април ми­
нистър-председателят на Бълга­
рия Иван Костов произнесе реч 
пред Парламентарната асамблея 
на Съвета за Европа (ПАСЕ) в 
Страсбург. Предлагаме ви мате­
риала на журналистката Зоя 
Димитрова от вестник «168 ча­
са», свързан с това събитие.

Имаше една тема, на която 
министър-председателят на 
България отдели едно изречение 
в косвен план в своята реч пред 
ПАСЕ. Тя интересуваше обаче 
депутати от асамблеята и особе­
но български журналисти. «Ние 
очакваме премиерът на Бълга­
рия да засегне в речта си стано­
вището на българското прави­
телство по доклада на Комисия­
та по наблюденията», каза Лени 
Фишер, председателка на бюро­
то на асамблеята, при предста­
вянето на Иван Костов. «Очак­
ваме отговор от българските 
власти най-късно до края на 
тази седмица», заяви пред «168 
часа» Ханиг Гелерод (Дания), 
един от двамата докладчици. За 
какво става дума?

През делември 1997 г. Бълга­
рия е посетена от двамата депу­
тати Гелерод и Аткинсън (Вели­
кобритания), които имат за цел 
да установят дали страната ни 
изпълнява поетите ангажименти 
към Съвета на Европа да разви­
ва плуралистична демокрация. 
Основните критерии, по които 
Съветът на Европа наблюдава 
България, са разделение на 
властите, независимост на съ­
дебната система и независими 
медии. Докладът на двамата е 
приет в Комисията за наблюде­
ние на 30 януари 1998 г., с гриф 
«строго конфиденциално».

Според процедурата българ­
ското правителство трябва да 
отговори на този доклад в срок 
от три месеца.

Какви са темите на загриже­
ност на докладчиците. В област­
та на медиите те констатират, 
че Националният съвет за радио 

и телевизия очевидно влиза в 
противоречие с независимия 
характер на тази институция и 
което вероятно ще противоречи 
на европейската конвенция за 
трансгранични телевизонни 
предавания. Техният съвет е да 
бъде приет нов закон за медии­
те и Съветът на Европа да бъде 
консултиран. Все още, според 
докладчиците, не са приети 
нови Граждански и наказателен 
кодекс и Гражданско-процесуа­
лен и Наказателно-процесуален 
кодекс. Според тях причините 
за чистката в администрацията 
и дипломатическия корпус, 
както и в местната власт са 
«най-вече политически». Техни­
ят съвет е през 1998 г. Народно­
то събрание да приеме закон за 
държавния служител, като Съ­
ветът на Европа би трябвало да 
бъде консултиран. Според изво­
дите на докладчиците новите 
карти за самоличност, които 
трябва да бъдат издавани от 
полицията срещу високи такси 
и да съдържат кодирана инфор­
мация, противоречат на защита­
та на личните характеристики. 
Основната препоръка на доклад­
чиците е Съветът на Европа да 
бъде поканен да прецени глав­
ните законопроекти, които 
трябва да бъдат приети през 
1998 г., особено законаът за 
религиите, за медиите и за дър­
жавните служители.

«Очаквам ясен и честен отго­
вор от вашия министър-предсе­
дател», заяви пред «168 часа» 
Ханиг Гелерад. Г-н Гелерад 
попита българския премиер от 
какво са мотивирани уволнения­
та на дипломати — от икономи­
чески или политически причи­
ни. «Няма политически уволне­
ния, но има нови политически 
обстоятелства, които ако не се 
приемат от всички, хората кои­
то не ги поиемат, напускат», 
заяви министър-председателят.

Хората, които не споделят 
идеите в новата концепция за 
сигурност например, най-често 

напускат, добави Иван Костов.
На въпрос на «168 часа», кога 

правителството ще предостави 
своето становище по този до­
клад, премиерът заяви, че пра­
вителството работи върху отго­
вора и «вероятно ще закъснее 
най-много със седмица».

Според депутата от Швейца­
рия Доменик Колумбер, бивш 
наблюдател за България, «тряб­
ва да се зададе въпросът кога 
точно е бил съгласуван даден 
закон със Съвета на Европа, 
дали е имало експертиза, дали е 
имало помощ в някои моменти, 
или законът е бил съгласуван 
преди момента на неговото 
одобрение». «За мен не е до­
статъчно да се каже: ние гово­
рихме със Съвета на Европа — 
твърди г-н Колумбер.

«Трябва да докажем, че де­
мокрацията е здрава, че е силна 
в нашата страна», завърши пуб­
личната си изява пред Съвета за 
Европа българският министър- 
председател. Тънкостта на езика 
изисква демокрацията да бъде 
определяна по-скоро като плура­
листична, отколкото като здрава 
и силна. Експерти припомнят 
обаче, че в Германия съществу­
ва терминът «защищаваща се 
демокрация».

V*
От статията на Зоя Димитро­

ва научаваме, че у българското 
правителство име стремеж да 
отговори на европейските изис­
квания, както и това, какви 
законопроекти ще бъдат раз­
глеждани през тази година в 
Народното събрание.

Още един законопроект, одо­
брен вече от кабинета е за бъл­
гарското гражданство, според 
който всеки българин може да 
разполага с двойно граждан­
ство. В следващия брой на 
«Български вестник» ще се стре­
мим да дадем информация по 
този въпрос, тъй като предпола­
гаме, че нашите сънародници в 
Унгария проявяват интерес към 
него.
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ОБМЕННИЯТ КУРС МАРКА - ЛЕВ Е ПАТОВА СИТУАЦИЯ
По статията на Пламен Пъчев, доктор на икономическите науки от в. «168 часа» от 30 април

През последните месеци все 
повече специалисти и опозоци- 
онни политици задават публич­
но въпроса дали фиксираният 
при въвеждането на валутен 
борд курс от 1000 лева за една 
германска марка ще издържи на 
фона на продължаващите небла­
гоприятни тенденции в българ­
ската икономика. Този въпрос 
срещна нежеланието на управ­
ляващите не само да мотивират 
своето становище за запазване 
на сегашното съотношение, но 
и тяхната неохота публично 
дори да дискутират доводите 
«за» и «против» евентуалната 
корекция.

Според индексите на потреби­
телските и производствените 
цени на българските стоки, 
изчислени от БНБ, курсът- на 
лева още в началото бе надце­
нен съответно с 13 и с 43%. 
Според анализа на Булбанк, 
подкрепен и от представители 
на Асоциацията на търговските 
банки, недооценката на «валута­
та-котва» пък се движеше меж­
ду 20 и 60%. През лятото на 
1997 г. обаче надделя доводът 
на упраляващите, че избраният 
курс прави «по-лесно пресмята­
нето».

Представителите на МВФ не 
изразиха тогава становище по 
спора. Причините станаха ясни 
по-късно.

Очевидно надцененият лев и 
недостатъчното външно фианси- 
ране станаха причината брутни­
ят вътрешен продукт (БВП) да 
се съкрати през 1997 г. с около 
7,5%.

Не се даде ухо и на препо­
ръките на независими институ­
ции като Виенския институт за 
сравнителни икономически 
изследвания. Според института 
при надценен лев равнището на 
относителните цени скоро ще 
достигне своя критичен праг, 
над който всяко превишение ще 
е крачка по опасния път към 
нарушаване на основни стойнос­
тни пропорции в българската 
икономика и отрицателно салдо 
по текущата сметка.

Австрийските експерти още 
тогава се усъмниха, че валутни­
ят борд в българския му вариант 
ще доведе до очакваното авто­
матично потушаване на инфла­
цията. Тази мрачна прогноза 
също се сбъдна. За времето след 
1 юли до края на 1997 г. по 
различни оценки инфлацията у 
нас се е движела между 68 и 
72,5%. Официалната прогноза с 
натрупване за 1998 г. е 35%, за 
1999 г. - 47,2% и за 2000 г. - 
58%. По оценки на специалисти 
от БАН нейните показатели 
обаче ще са още по-високи.

Вън от съмнение е, че ще се 
наложи курсът да се коригира, 
безспорната икономическа акси­
ома тук е, че колкото по-късно 
това стане, толкова по-висока 
ще е цената, която икономиката 
ще заплати.

Според съвременната иконо­
мическа теория относителните 
цени са съотношение между ва­
лутния курс и паритета(покупа­
телната способност) на дадена 
национална парична единица. 
Кризисното развитие на българ­
ската икономика доведе до зна­
чителен спад на относителните 
цени. Към средата на 90-те 
години те са били сравними 
само с тези в Русия и Украйна и 
значително отстъпвали на стра­
ните от Вишеградската група.

Колкото по-ниски са относи­
телните цени, толкова по-огра- 
ничена е конкуретноспособност- 
та на съответната икономика 
навън. В нашия случай това е 
обяснимо, ако отчитаме остаря­
лата производствена база, лип­
сата на местни и чужди инвес­
тиции, западането на експор­
тните отрасли и свиването на 
традиционните пазари, липсата 
на стратегия за прехода и т.н.

В България на преден план 
излезе една цел — да се мобили­
зират всички вътрешни и външ­
ни ресурси, за да се изплаща 
огромният външен дълг. Плаща­
нията изискват да се осигурят 
над 1 милиард долара годишно 
през следващите няколко годи­
ни. На експорта не могат да се 

възлагат засега големи надежди 
като източник на валута. При­
токът на чужди инвестиции е 
недостатъчен, инжекции от 
международната финансова 
общност имат твърде висока 
цена. Затова надеждите са за 
изкупуване на ниската фиксира­
на цена на валутни ресурси от 
населението и от икономически­
те агенти.

Когато се говори за възвръ­
щането на доверието в банкова­
та система, се има предвид не 
печалният факт, че през 1997 г. 
от всеки 100 лева на влог са 
изгубени 77 лв., а връщането в 
банките на валута за около 800 
млн. марки. Сега влоговете на 
домакинствата и фирмите се 
колебаят около 1,5 милиарда.

Това е само върхът на айсбер­
га. По някои оценки в страната 
има поне още 2,5-4 милиарда 
долара. Явно поддържането на 
ниския обменен курс на марката 
за дълъг период е стремеж да се 
изпомпат реалните пари от 
тези, които ги притежават.

Според мнението на водещи 
западни специалисти обаче ни­
ският валутен курс води логич­
но до повишаване на всички 
вътрешни и понижаване на 
всички външни цени. При това 
относителните цени остават без 
изменение.

Преди да напусне страната, 
германският професор Норберт 
Клотен, съветник на УС на 
БНБ, заяви, че не вижда опас­
ност да се промени съотношени­
ето марка-лев. Пред журналисти 
той подчерта, че «няма страна, в 
която е бил въведен борд, и той 
да не се е нуждаел от настрой­
ване».

В недомлъвките за поддържа­
нето и занапред на вече фикси­
рания обмен най-често управля­
ващите изтъкват довода за опас­
ността от инфлация. Целесъоб­
разно е да се претеглят отново 
икономическите стремежи и да 
се реши кое е по-важно за пре­
хода — стопанското оживление 
или политическото доктринер- 
ство.



8 Културни новини

РЕВНОСТНО ОТГЛЕЖДАНА ДУХОВНА РОЖБА
Излезе книжка 1 за 1998 г. на списание «Хемус»

Списание «Хемус» излиза вече 
седма година. За този период от 
време то успя да събере около 
себе си сериозна читателска 
аудитория. С тематични броеве, 
които откликват на важни исто­
рически събития, представят 
забележителни творци, отразя­
ват съвременните процеси в 
българската литература и култу­
ра, то израстна като един от 
съществените културни оргнани 
на периодиката както в Унга­
рия, така и в България. Затова и 
нарастването на авторитета на 
списанието като културен орган 
през последните месеци бе отбе­
лязано и в българската, и в 
унгарската преса. От началото 
на 1998 г. «Хемус» бе представен 
във всички големи български 
литературни издания като «Ли­
тературен форум», «Литературен 
вестник», «Български писател», 
«Култура», както и в унгарското 
списание «Баратшаг». При оцен­
ката на «Хемус», извършена по 
поръчка на Фонд «За национал­
ните и етнически малцинства», 
който финансира издаването на 
списанието, изследването на 
научния институт «ТАРКИ» 
(може би познат на читателите 
от проучванията на обществено­
то мнение във връзка с изборите 
в Унгария) високо оцени чита­
телската публика на нашето 
списание: «Абонатите на «Хе­
мус» са най-образовани в сравне­
ние с всяка една от останалите 
изследвани групи, четири пети 
от тях са с виеше образование». 
При съдържателния анализ на 
списание «Хемус» авторите на 
изследването отбелязват: «Изли­
защото с тематични броеве 
българско списание «Хемус» 
изпъква с уникалността си и 
сред унгарските печатни изда­
ния». Особено внимание се 
отделя на оформлението на спи­
санието: «Подбраният според 
темата графичен и илюстрати­
вен материал сам по себе си е 
сериозно постижение на изобра­
зителното изкуство».

Високата оценка на списание­
то намира израз и в готовността 

на авторитетни творци да пуб-

Хемус
Година VII.kh. 1/1998

Списание за обществен живот и култура

ликуват в изданието, да подгот­
вят материали специално за 
него. А материали от «Хемус» се 
препечатват в «Литературен 
вестник», «Литературен форум», 
«Баратшаг» и др.

Книжка първа на списанието 
за 1998 г. е посветена на 150- 
годишнината от унгарската 
революция от 1848 г. и на ней­
ните български аспекти. Основ­
но място е отделено на живота 
и делото на Стефан Дуньов, 
българин от Банат, участник в 
освободителната борба на Унга­
рия. Подробната библиография, 
подготвена от Райна Симеонова- 
Харгитаи ще улесни изследова­
телите на неговия живот и дело. 
Публикувани са и две от писма­
та на Дуньов, в които той раз­
казва основни моменти от жи­
вота си. С нови данни за емиг­
риралите в България унгарски 
революционери, начело с Лай- 
ош Кошут ни запознава изслед­
ването на Александър Гюров. 
Идеята за революциите и техния 
отблясък в края на столетието 
анализира Иван Кръстев в лек­
цията си «Инетелктулецът и 
идеята за края», а в материалите 
на Благовест Нягулов, Андреа 
Генат, Александър Миланов и 
преводите на Шандор Петьофи 

намират отражение епохата, 
битът и идеите на революцията.

През 1998 г. списание «Хемус» 
ще излезе в още три книжки и 
едно приложение. Във втория 
брой, посветен на 80-годишни- 
ната на българското училище в 
Будапеща очаквайте: разговор 
около кръглата маса за Българо- 
унгарското средно езиково учи­
лище «Христо Ботев» в Будапе­
ща, изследване за историята на 
българското образование в Унга­
рия, изследвания на младата 
смяна българисти Кристина 
Менхарт, Анна Юхас, Петра 
Фехервари и Анико Шмид, спо­
мени на бившата учителка 
Иванка Станева, стихове на 
Константин Делов, представен 
от Сава Сивриев и др. Броят ще 
бъде илюстриран от Валентин 
Байков, възпитаник на българ­
ското училище.

През есента ще излезе и спе­
циално приложение на списани­
ето, посветено на промените в 
унгарската образователна систе­
ма и мястото на българското 
училище в новите условия.

Трятият брой на «Хемус» ще 
отрази живота и творчеството 
на унгарския поет и културолог 
Андраш Фодор, поел щафетата 
на Лаело Наги и направил из­
ключително много за разпро­
странението на българската 
поезия и култура в Унгария. А 
четвърта книжка ще ни предста­
ви българина и неговата култура 
в контекста на един по-широк 
регион — балканския.

Редакцията на списанието 
полага усилия да запази и раз­
шири читателската си аудито­
рия. «Хемус» се радва вече на 
постоянна база от 250 абонати. 
Неговите броеве могат да се 
намерят в Библиотеката за чуж­
дестранна литература и в Наци­
оналната библиотека «Сечени», 
както и в книжарница «Озирис» 
Всеки интересуващ се може да 
се абонира за него и лично в 
Българския културен дом по 
всяко време на годината, и неза­
висимо от закъснението да по­
лучи пълната поредица.
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ПРЕОБ PA ЖЕНСКИЯТ МАНАСТИР - ГНЕЗДО НА ВЪСТАННИЦИ
От Петър Петров

В красивия Дервентски про­
лом на река Янтра, на около 7 
км. северно от старата българ­
ска столица Велико Търново, 
скрит в стара липова гора под 
величествените беляновски 
скали се намира един от най- 
известните паметници на бъл­
гарската възрожденска архитек­
тура и изкуство, манастирът 
«Св. Преображение Господне» 
или както го наричат Преобра- 
женски манастир.

Сведения за неговата стара 
история почти напълно лпсват. 
Предполага се, че е основан с 
подкрепата на българския цар 
Иван Александър през XIV век. 
Близостта му до тогавашната 
българска столица вероятно ще 
да е оказала своето благотворно 
влияние за израстването му като 
важен духовен и книжовен цен­
тър на средновековна България.

С падането на България под 
османско владичество Преобра- 
женският манастир споделя 
съдбата на столицата Велико 
Търново и е напълно разграбен 
и унищожен от завоевателите.

В началото на XIX в. един 
буден и просветен монах на име 
Зотик, издейства разрешение от 
централната турска власт за въз­
становяването на манастира и в 
1825 г. започва неговото из­
граждане на днешното му ясто. 
Майстор Димитър Софиянецът 
в 1835 г. начева изграждането 
на централния манастирски 
храм. Строежът обаче така и не 
завършил: заради революционна 
дейност и участие в заговор за 
сваляне на турската власт, 
т.нар. «Велчова завера», той е 
заловен в Плаковския манастир 
и не след дълго обесен в Търно­
во. По-нататъшния строеж на 
църквата манастирската управа 
поверява на майстор Кольо 
Фичето, най-изявеният българ­
ски строител от възрожденската 
епоха. Той изгражда камбанари­
ята, главния манастирски вход и 
част от жилищните постройки.

По план църквата представля­
ва еднокорабна, триконхална 
сграда с притвор и предверие и

отгоре с широк купол. Този 
купол, оформен като куполите 
на малките джамии в много 
ниска осмостранна призма е 
рядкост в българската архитек­
тура. По-късно българските 
майстори оформят куполите на 
високи барабани, както е в ста­
робългарските църкви. Църква­
та е забележителна и със своите 
стенописи, работени от Захари 
Зограф. След стенописите в 
Рилския, Бачковския и Троян­
ския манастир той оставя не по- 
малко значително дело и в Пре- 
ображенския манастир. Над 
стенописите тук той работи 
главно през 1849 г., но някои от 
иконите като тези на Архангел 
Михаил, Богородица, Христос, 
Иван Рилски и Преображение, а 
така също и автопортрета си 
той рисува в 1851 г. Верен на 
себе си, в голямата композиция 
«Страшният съд», на източната 
част в предверието, Захари Зог­
раф рисува големи битови сцени 
и облича фигурите в съвремен­
ни народни носии. Сред стено­
писите виждаме образите на 
български книжовници и светци 
като Патриарх Евтимий, Теодо- 
сий Търновски, Иван Рилски, а 
също и руските светци Димит- 
рий Бесарабски, Борис и Глеб.

Освен главната църква «Св. 
Преображение Господне» в 
манастира има още три малки 
църкви: подземния параклис 
«Св. Андрей Първозвани», стро­
ен от Димитър Софиянецът 
заедно със строежа на голямата 
църква, църквата «Благовеще- 
ние», строена през 1861 г. от 
Кольо Фичето и гробищния па­
раклис «Възкресение Лазарево», 
строен след Освобождението и 
изписан от тревненския худож­
ник Иванко Кънчов в 1891 г.

Преображенският манастир 
не остава настрана от национал­
но-освободителната борба на 
българския народ. Не веднъж 
апостолът на свободата Васил 
Левски се среща тук със свои 
съмишленици. Най-предан не­
гов приятел е монах Матей 
Преображенски-Миткалото. 
Възпитаник на манастира е и 
поп Харитон, войводата на Дря­
новската чета. Тук са идвали и 
известнят революционер Ангел 
Кънчев, войводата Филип Тотю 
и др.

След Освобождението в манс- 
стирския комплекс се изгражда 
триетажна сграда с магерница 
(манастирска кухня), голяма 
гостна и някои жилищни поме­
щения за монасите.
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КОЙТО СЕ СМЕЕ, ЗЛО НЕ МИСЛИ
Български вицове и карикатури

Отива нашенец при попа след 
Великден:

— Отче, прости мй! По време 
на постите ядох салам.

— Не бери .грижа, чадо! В 
салама вече няма месо.

Ще си спра телефона! - И водата... 

(

Наближава време за лятната 
отпуска. Жена решила да се 
изхитри и казва на мъжа си:

— Лекарят каза, че тази годи­
на обезателно трябва да отида 
на море. Как мислиш, къде да 
отида?

— На друг лекар.

...И парното...

Баща казва на сина си:
— Кажи на учителката по 

география, че няма да ти купя 
атлас на света, докато междуна­
родното положение е толкова 
объркано.

Двама полицаи гледали «Тита- 
ник».

— Хайде на бас, че няма да 
потъне — казал единият.

— Няма да е честно, аз съм 
гледал филма и знам, че ще по­
тъне.

— Абе, и аз съм го гледал, 
ама може този път да заобико­
лят айсберга...

КАК ДА ПОДДЪРЖАМЕ 
НОРМАЛНО НИВО НА 
ХОЛЕСТЕРОЛА
(По в. «Лечител»)

Холестеролът е мека мастна 
субстанция, намираща се в ця­
лото тяло. Той играе важна 
роля при образуването на клет­
ките и производството на вита­
мин D и някои хормони. Когато 
нивото на холестерола в кръвта 
е повишено, излишъкът може 
да се натрупа по стените на 
артериите, което може да дове­
де до ограничаване или блоки­
ране на кръвния поток.

Нормалната функция на сър­
цето, сърдечно-съдовата система 
и всички останали органи зави­
си от правилното кръвообраще­
ние, което доставя кислород, 
хранителни вещества и отстра­
нява вредните отпадъчни еле­
менти от организма.

За да поддържате здравослов­
но ниво на холестерола трябва 
преди всичко... да живеете 
здравословно:

• бъдете физически активни 
и спортувайте редовно,

© следете теглото си и го 
поддържайте в нормални грани­
ци,

• намалете цигарите или, 
ако можете, въобще не пушете,

• яжте повече плодове и 
зенечуци,

• консумирайте повече пече­
на риба или пиле (без кожата),

• намалете до минимум 
месото и избирайте само крех­
кото,

© обогатете храната си с 
овесени ядки, пълнозърнест 
хляб, пшенични зародиши и 
други подобни храни,

• ограничете употребата на 
наситените мазнини (като тези в 
сладоледа и маслото) и изпо­
лзвайте нискокалорични продук­
ти, например обезмаслено пряс- 
но и кисело мляко,

• ограничете приемането на 
продуктите с високо съдържа­
ние на холестерол като яйца и 
черен дроб,

• избягвайте пържените и 
панираните храни.

Въобще — не яжте това, кое­
то ви е вкусно, хем тези съвети 
ще ви послужат и като диета...

... и тока!
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БЪЛГАРСКО ПРЕДАВАНЕ 
ПО УНГАРСКОТО РАДИО

Всяка сряда от 21.30 часа ве­
черта предаваме българска еми­
сия по унгарското радио. За 
Будапеща и района предаването 
можете да хванете на вълните 
на радио «Калипсо» на 873 кило- 
херца. В провинцията предава­
нето се хваща на вълните на 
регионалните програми на Ун­
гарското радио.

♦ ♦ ♦

ВАЖНИ ТЕЛЕФОННИ 
НОМЕРА

Дружеството на българите в 
Унгария и Пансион «Рила»: 
216-1621
Ресторант «Царевец»: 216-1797 
Посолство на Република Бълга­
рия: 322-0836, 322-0824 
Български културен институт: 
269-4246
Българско училище: 269-5280, 
Български православен храм 
«Св.Св. Кирил и Методий»: 
215-0039
Авиокомпания «Балкан»: 
117-18-18

♦ ♦ ♦

СЪМЕСТНИ ПОЛЕТИ НА 
«БАЛКАН» И «МАЛЕВ» ПО 
МАРШРУТА СОФИЯ-БУДАПЕ- 
ЩА-СОФИЯ ОТ 15 МАЙ

Тръгване от Будапеща всеки 
вторник, сряда и петък в 13.05 
часа от летище «Ферихедь» II. 
Тръгване от София всеки втор­
ник, сряда и петък в 16.15 часа 
от аерогара «София».

Полетите по разписание на 
«Балкан» в понеделник и събота 
нямат изменение. За повече ин­
формация се обръщайте в бюро­
то на «Балкан» в Будапеща.

♦ ♦ ♦

ЦЕНТРАЛЕН ВАЛУТЕН КУРС 
НА БНБ
(от 18 май 1998 г.)

1 USD 1778.30 лева
1 DEM 1000.00 лева
1 CHF 1202.30 лева

ПОКАНА

Българското републиканско 
самоуправление и Столичното 
българско самоуправления ка­
нят всички желаещи на лекция­
та на политилога Иван Кръстев 
на тема: «България и Унгария 
след 1989 година — сравнителни 
перспективи», която ще се про­
веде на 11 юни (четвъртък) от 
18.00 часа в библиотеката на 
Българския културен дом в 
Будапеща.

♦ ♦ ♦

ПРАВНИ КОНСУЛТАЦИИ

Българското републиканско 
самоуправление съобщава, че 
продължава провеждането на 
правни консултации на българ­
ски и унгарски език.

Следващите консултации ще 
се проведат на 8 и 22 юни 1998 
г. от 16.00 до 19.00 часа в биб­
лиотеката на Българския култу­
рен дом на улица «Вагохид» 62.

♦ ♦ ♦

БЪЛГАРСКИ ВЕСТНИК
Месечно издание на Българско­
то републиканско самоуправле­

ние в Унгария.
Отговорен издател: 

Тошо Дончев, председател на 
Българското републиканско 

самоуправление.
Отговорен редактор: 
Александър Марков.

Излиза с материалната подкре­
па на Столичното българско 
самоуправление в Будапеща.

Печат: печатница «Ференц Ян».
Адрес на редакцията: 

Szerkesztőség: 
1097 Budapest, Vágóhíd u. 62. 

тел.: 216-1621

BOLGÁR HÍRLAP 
A Bolgár Országos Önkormányzat 

havilapja
a Fővárosi Bolgár Önkormányzat 

anyagi támogatásával.
Felelős kiadó:

Doncsev Toso, elnök 
Felelős szerkesztő: 
Markov Alexander 
ISSN 1416-3098

НОВО БЮРО HA ГРУП 
ЗА ПРОДАЖБА HA 

БИЛЕТИ ПО МАРШРУТА
Будапеща - София - Будапеща

За контакти се обръщайте към
Милена Ванчева и

Роза Ванчева

1061 Будапеща, «Андраши» 14 
тел. /факс: 332-1941

♦ ♦ ♦

PÁLYÁZATI FELHÍVÁS

A Magyarországi Bolgárok 
Egyesülete pályázatot ír ki a 
Bolgár Művelődési Ház távfűtő 
rendszerének gázra való átállí­
tása munkálataira.

A pályázáshoz szükséges 
dokumentáció (engedélyezési 
tervek) 30.000 forint befizetése 
ellenében a Magyarországi 
Bolgárok Egyesülete székházá­
ban (Budapest, IX. kér. 
Vágóhíd u. 62.) átvehetők.

Pályázni a dokumentáció 
alapján készített kivitelezési 
költségvetési árajánlattal, illetve 
referenciaanyaggal lehet 1998. 
június 8-ig.

Az árajánlathoz kötelezettség­
vállalás szükséges arra, hogy a 
vállalt munkát a pályázó legké­
sőbb 1998 augusztus 1-ig el­
végzi .

A pályázatok eredményéről a 
Magyarországi Bolgárok Egye­
sülete levélben értesít minden 
pályázót.

BULESZ BOROZÓ

Szigetszentmiklós — Gyártelep

„Ha jó bort akarsz inni, 
a Bulesz-hez kell betérni!“

Többféle olcsó minőségi asztali bort kínálunk.

tel: (+24) 365-466 /11-19 mellék/
Kuseva Cvetanka üzletvezetői


